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ANNEX – OVERVIEW OF THE RESEARCH INSTRUMENTS

QUESTIONNAIRE FOR HIGH SCHOOL STUDENTS

1. What is the biggest problem in your city that you would like to see solved as soon as possi-
ble? (Mark only one problem, the one you think is most pressing.)
1.	 Violence and crime 
2.	 Alcohol and drug addiction 
3.	 Education quality and accessibility 
4.	 The cleanliness of the city and its environment
5.	 The city’s infrastructure (for example, traffic and parking, roads, water supply and sanita-

tion, public transportation quality, etc.) 
6.	 Accessibility and quality of healthcare services 
7.	 The economy and lack of jobs
8.	 Citizens’ personal freedoms 
9.	 Interethnic intolerance 
10.	Corruption 
11.	 Cultural life and recreation
12.	Access to information 
13.	Other (specify) ____________________

2. Thinking about the problems you see in your city, to what extent do you think you can change, 
i.e., contribute to solving these problems? 

I cannot change anything    1    2    3    4    I can change a lot

3. Have you ever worked on or participated in an activity with someone else or in a group to 
solve a certain problem in the city in which you live?
1. Yes, in the last 12 months
2. Yes, but not in the last 12 months
3. No, never

4. Have you ever participated in any type of volunteer work or activity? Volunteer work in-
cludes voluntarily providing services, knowledge and skills and/or carrying out other activi-
ties that benefit other people, organizations, institutions etc., that is unpaid.
1. Yes, in the last 12 months (continue to question No. 5)
2. Yes, but not in the last 12 months (continue to question No. 5)
3. No, never (skip question No. 5 and continue to question No. 6) 

5. If you did volunteer, how did you start to volunteer? Choose all answers that apply in your 
case. 
1. Another member of my family was already volunteering
2. I (or someone from my family) was receiving services from the organization for which I later 
volunteered
3. A friend asked me to help out
4. I was very interested in the issue on which I worked
5. Volunteer work was compulsory for school
6. I was forced to volunteer (by my parents/guardians, the law, others, etc.)
7. I simply joined because I felt like it – no particular reason
8. Other (specify) ____________________
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6. If you have not volunteered, but have the opportunity and the time, can you see yourself 
volunteering for the community/the city? (Remember that we ask you to please give an honest 
answer.)
1. Definitely yes
2. Most probably yes
3. Most probably no 
4. Definitely no
5. I have volunteered

7. At home, how often do you talk about or have talked about local problems and current af-
fairs in your city?
1. Often
2. Sometimes
3. Rarely
4. Never

8. If you think about things that you would like to do in the future, do you think that your par-
ents/guardians would support you in most of your decisions and aspirations, or do you think 
that they are more likely to oppose them?

My parents/guardians would oppose   1	   2    3    4     My parents/guardians would support me 
almost all my decisions and aspirations                        in most of my decisions and aspirations

9. In general, given the choice, where would you like to work and build a career?
1. In state/local administration 
2. In a non-profit/non-governmental organization (for example, Red Cross, Habitat for Human-
ity, UN, etc.)
3. In the business sector
4. If I can afford to, I would prefer not to work and build a career
5. Other (specify) ____________________

10. The list below includes some problems that young people your age identified as issues they 
worry about. Please rate each of them on a scale of 1 to 5 by marking the appropriate number, 
where 1 means you are not worried about this problem at all, and 5 means you are very wor-
ried. Remember, you can select any number between 1 and 5, but it must be just one number.

 I am very 
worried

I am 
worried No opinion I am not 

worried

I am not 
worried 

at all
Sexually transmitted diseas-
es such as HIV, HPV, etc. 5 4 3 2 1

Underage pregnancy 5 4 3 2 1

Abortion 5 4 3 2 1
Underage marriage 5 4 3 2 1

Discrimination and prejudice 5 4 3 2 1

Drug and alcohol addiction 5 4 3 2 1
Access to quality education 5 4 3 2 1
Access to quality healthcare 5 4 3 2 1
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Unemployment and a weak 
economy 5 4 3 2 1

Lack of cultural/recreational 
events 5 4 3 2 1

Clean environment 5 4 3 2 1
Lack of transparency and 
access to information 5 4 3 2 1

Corruption 5 4 3 2 1
Citizens’ personal freedoms 
and rights 5 4 3 2 1

Interethnic intolerance 5 4 3 2 1
Weak infrastructure (roads, 
water supply, sanitation) 5 4 3 2 1

11. If you take into account the city and the family conditions in which you were raised, do you 
think that you were given sufficient opportunities for success in life, or do you think that oth-
ers were given more and have higher chances for success?

There are no opportunities for me here      1     2     3     4         I am provided every opportunity

In this part of the questionnaire, we will first ask about certain activities in your high school, 
and then a few questions about your opinions. 

12. How is school going for you? 

1. I am having a great time
2. I am having an ok time
3. I am having a bad time
4. I am having a terrible time
5. I don’t know, I have mixed feelings

13. Which of the following have you done at school? (you can select more than one answer that 
applies)
1. I have written a letter/e-mail to someone I do not know/ an institution
2. I have given a speech or an oral presentation
3. I have participated in a debate/discussion in which I had to convince someone of my point 
of view
4. I have visited a state/municipal institution
5. None of the above

14. In any of your subjects at school, are you required to follow current political events in your 
city or the country, by reading daily newspapers, watching the news, TV, internet, etc.?

1. Yes, I do have such subjects (Which ones? Specify) ____________________
2. No, I have not had such subjects

15. Have you had the chance to discuss youth problems in class?
1. Yes
2. No

16. Does your school have a high school association/organization, or any other form of student 
governance?
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1. Yes
2. No
3. I don’t know

If you responded with “yes”, do you perhaps know who represents you? (Specify.)

17. Have you ever participated in the election of a representative for the high school associa-
tion/organization, or any other form of student governance?
1. Yes, I have
2. No, I have never participated

18. How much attention do you pay to what your high school union/your student governance 
body does?

I pay no attention at all     1     2     3     4     I pay a lot of attention

19. Which have of these activities have you taken part in? (Select all in which you have partic-
ipated) 
1. Learning a foreign language
2. Membership in a sports club
3. Environmental and/or animal rights organization
4. Music classes
5. Drama club
6. I am a member of a nongovernmental organization
7. Other (specify) ____________________
8. I have not participated in any extracurricular activities

Now we have a few questions about your plans and views related to education

20. To what extent do you think students in your school can influence the way important deci-
sions are made in the school?

They cannot have any real influence   1     2     3     4     They have great influence

21. When students disagree with their professors, do you think they should publicly state their 
opinion, or do you think it is smarter to keep their opinions to themselves? Please select the 
statement that you agree with more. 
1. It is better for students to keep their opinions to themselves, because by disagreeing they 
will accomplish nothing and can only bring harm to themselves 
2. Students should voice their opinion, regardless of the consequences 
3. I don’t know/no opinion 

22. What do you plan to have as your highest level of educational attainment?
1. High school
2. Undergraduate
3. Masters
4. PhD

23. In your opinion, how important is school in life? 

Not important at all 1     2     3     4      School is exceptionally important 

24. Where do you see yourself in 10 years? 
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1. The city in which I currently live 
2. Out of the city, but in the country 
3. Out of the city and the country 

25. In your opinion, to what extent do elected local officials (mayor, municipal councillors) care 
about young people and their needs? 

They don’t care about young people 1     2     3     4   They care about young people very much  

26. In your opinion, to what extent do elected state officials (MPs, ministers, managers of insti-
tutions) care about young people and their needs? 

They don’t care about young people 1     2     3     4   They care about young people very much  

27. On a scale of 1 to 5 (where 1 is I don’t trust them at all and 5 – they have my full trust), please 
indicate how much you trust the following institutions/organizations.

I trust 
them 
fully

I trust 
them

Neither 
trust nor 
distrust

I don’t 
trust 
them

I don’t trust 
them at all

The healthcare sector, 
including hospitals and 
clinics 

5 4 3 2 1

The educational sector, 
including schools 5 4 3 2 1

Customs administration 5 4 3 2 1
Judiciary 5 4 3 2 1
Ombudsman 5 4 3 2 1
Police 5 4 3 2 1
State Election Commission 5 4 3 2 1
International Organiza-
tions 5 4 3 2 1

Media 5 4 3 2 1
Local/municipal govern-
ment 5 4 3 2 1

Non-governmental organi-
zations 5 4 3 2 1

Social media 5 4 3 2 1
(Facebook, Twitter, etc.) 5 4 3 2 1
Assembly 5 4 3 2 1
Government 5 4 3 2 1
Political parties 5 4 3 2 1
Army

28. Regardless of whether you currently have the right to vote, how important is voting to you 
personally? 

Voting is not important at all      1     2     3     4     Voting is very important 
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29. From what you remember growing up, do you think that your parents/guardians voted in 
all elections, or?... 
1. In all elections 
2. In almost all elections 
3. Rarely 
4. They did not vote 
5. I don’t know 

30. To what extent do you think the government’s decisions impact your daily life? 

No impact at all 1     2     3     4     They have great impact 

31. To what extent do you believe that you can influence how governments work? 

I cannot have any real influence     1     2     3     4     I can have great influence
 
32. To what extent do you think the actions of non-governmental/non-profit organizations 
impact your daily life?
 
No impact at all 1     2     3     4     They have great impact 

33. To what extent do you think the actions of non-governmental/non-profit organizations 
impact your personal and professional development?
 
No impact at all 1     2     3     4     They have great impact 

34. Finally, we would like to get your response to a few statements. Please select one of the 
two statements provided below, choosing the one you agree with more. 
1. The state is governed by a few people with big interests, who only look out for themselves OR
2. The state works for everyone’s benefit 

1. Non-governmental organizations are governed by a few people with big interests, who only 
look out for themselves OR
2. Non-governmental organizations work for everyone’s benefit

1. Given the chance, most people would use others OR
2. Most people are fair with others 

1. I have a personal responsibility to engage and attempt to improve society / the local com-
munity OR
2. Improving society / the local community is not my responsibility, but the responsibility of 
other people and politicians
 
1. Children adopt the views of their parents/guardians OR 
2. Children create their own views 

1. No matter how much they oppose it, children turn into their parents in the end OR 
2. Children are most often the complete opposite of their parents/guardians 

35. When faced with a problem you cannot solve by yourself, do you turn to someone for help 
and support: 
1. Yes, to my parents/guardians 
2. Yes, to my sibling (brother/sister) 
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3. Yes, to a friend 
4. Yes, to a professor 
5. Yes, to my boyfriend/girlfriend 
6. Yes, to a professional (specify) ____________________
7. Yes, to a non-governmental organization 
8. No, I solve my problems by myself, I don’t think I can rely on anyone
9. Other, (specify) ____________________

36. How often do you follow the news on the following topics:

 Follow daily Follow
frequently

Sometimes 
follow Never follow

Religion 4 3 2 1
Entertainment 4 3 2 1
Science 4 3 2 1
Sports 4 3 2 1
Computers 
and tech 4 3 2 1

Culture 4 3 2 1
Politics 4 3 2 1
Service 
information 4 3 2 1

37. Please state to what extent you agree or disagree with the following:

 Very much 
agree Agree Do not agree Do not 

agree at all
I feel free to share my opinion in class 4 3 2 1
I sometimes feel uncomfortable when I 
have to share my opinion in class 

4 3 2 1

I refrain from sharing my opinion in 
class 

4 3 2 1

Outside of class, I do not feel comfort-
able sharing my opinion in school 

4 3 2 1

It is important to me to hear different 
opinions or ideas at school, even when 
they are not in line with mine 

4 3 2 1

38. What was your reason for refraining from sharing your opinion in class? (select those re-
sponses that apply to you
1. I thought I was wrong
2. I thought my opinion might offend my classmates 
3. I thought my classmates would judge me
4. I was afraid that my classmates or my teacher would report me to the principle
5. I thought the professor did not agree with my opinion
6. I thought I might get a lower grade because of my opinion 
7. Other (specify) ____________________ 

39. Outside of classes, what were your reasons for refraining from sharing an idea or an opin-
ion? (select those responses that apply to you)
1. I thought I was wrong 
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2. I thought my opinion might offend somebody 
3. I was afraid I would be judged by my environment 
4. I did not want to explain my idea/opinion 
5. I did not want to start an argument or confrontation
6. I was afraid I would get in trouble with the police 
7. Other (specify) ____________________ 

40. In class, when one of your classmates says something with which you agree very much, how 
do you react? (select those responses that apply to you)
1. I publicly agree with their opinion
2. I start to follow them on social media
3. I share the experience on social media
4. I talk to the classmate outside of classes 
5. I talk to my friends or classmates about what was said
6. Other (specify) ____________________

41. In class, when one of your classmates says something with which you do not agree at all, 
how do you react? (select those responses that apply to you)
1. I avoid talking to that classmate in the future
2. I share the experience on social media 
3. I publicly oppose what was said 
4. I try to understand their point of view 
5. I talk to the classmate after class 
6. I ask the classmate to be quiet and keep their opinion to themselves 
7. I talk to the professor about what was said 
8. I talk to other classmates about what was said 
9. I leave the classroom
10. Other (specify) 

42. In class, when one of your classmates says something that you find offensive to (an)other 
classmate(s), how do you react? (select those responses that apply to you)
1. I avoid talking to that classmate in the future
2. I share the experience on social media 
3. I publicly oppose what was said 
4. I try to understand their point of view 
5. I talk to the classmate after class 
6. I ask the classmate to be quiet and keep their opinion to themselves 
7. I talk to the professor about what was said 
8. I talk to other classmates about what was said 
9. I leave the classroom
10. Other (specify) 

43. In your opinion, what constitutes hate speech?
1. A statement that aims to offend someone based on their belonging to a certain group
2. A term that is used to define negative and controversial statements
3. Statements that incite harmful behavior (for example, stress, exclusion)
4. Words directed to a certain person or group that characterize them in a negative and ste-
reotypical way
5. Other (specify) ____________________ 

44. In your opinion, to what extent does your school support and include, or does not support, 
the following groups:
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Supports 
them very 

much

Supports 
them

Neither 
supports 
nor does 

not support 
them

Does not 
support 

them

Does not 
support 

them at all

Special needs students 5 4 3 2 1
Students with mental 
health problems 5 4 3 2 1

Students from poor 
families 5 4 3 2 1

Students from ethnic 
groups that are not the 
majority in the school

5 4 3 2 1

Students with non-nor-
mative sexual orienta-
tions

5 4 3 2 1

45. Do you agree or disagree with the following statement: “My classes in school should not be 
interrupted because of student protests”?
1. agree very much 
2. agree 
3. do not agree 
4. do not agree at all 

46. Do you agree or disagree with the following statement: “Schools should be spaces where 
students can freely express their opinion and protest”? 
1. agree very much 
2. agree 
3. do not agree 
4. do not agree at all 

47. Have you participated, would participate, or would never participate in one of the following 
activities: 

 
I have participated

I have not had the 
chance, but I would 

participate 

I would never 
participate

Sign a petition 1 2 3
Boycotting classes 1 2 3
Take part in student 
protests 1 2 3

Please provide the following information about you: 

48. Gender:
1. Male
2. Female

49. Age:
1. 14 years old
2. 15 years old



71

3. 16 years old
4. 17 years old
5. 18 years old

50. Ethnicity
1. Macedonian
2. Albanian 
3. Turkish
4. Roma
5. Serbian
6. Bosniac
7. Vlach
8. Other (specify) ____________________

51. Do you go to a vocational or a general education high school?
1. Vocational
2. General Education

52. Do you have your own room, or do you share it with a member of your family?
1. I have my own room
2. I share my room with one other member of my family (sibling or other family member)
3. I share my room with a few members of my family
4. I live in student housing
5. Other (specify) ____________________

53. Place of residence: (The question here is where you live, regardless of where you go to 
school)
1. A village
2. A town with less than 10,000 inhabitants
3. A town or city with more than 10,000 inhabitants

54. Have you ever heard of the Youth Educational Forum?
1. No, never
2. Sounds familiar, but I am not sure
3. I have
4. Yes, I am a member/beneficiary of the Youth Educational Forum

QUESTIONNAIRE FOR STUDENTS IN HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS
IN THE REPUBLIC OF MACEDONIA

1. What is the biggest problem in your city that you would like to see solved as soon as possi-
ble? (Mark only one problem, the one you think is most pressing.
1. Violence and crime 
2. Alcohol and drug addiction 
3. Education quality and accessibility 
4. The cleanliness of the city and its environment
5. The city’s infrastructure (for example, traffic and parking, roads, water supply and sanitation, 
public transportation quality, etc.) 
6. Accessibility and quality of healthcare services 
7. The economy and lack of jobs
8. Citizens’ personal freedoms 
9. Interethnic intolerance 
10. Corruption 
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11. Cultural life and recreation
12. Access to information 
13. Other (specify) ____________________

2. Thinking about the problems you see in your city, to what extent do you think you can change, 
i.e., contribute to solving these problems? 

I cannot change anything    1    2    3    4    I can change a lot

3. Have you ever worked on or participated in an activity with someone else or in a group to 
solve a certain problem in the city in which you live? 
1. Yes, in the last 12 months
2. Yes, but not in the last 12 months
3. No, never

4. Have you ever participated in any type of volunteer work or activity? Volunteer work in-
cludes voluntarily providing services, knowledge and skills and/or carrying out other activi-
ties that benefit other people, organizations, institutions etc., that is unpaid.
1. Yes, in the last 12 months (continue to question No. 5)
2. Yes, but not in the last 12 months (continue to question No. 5)
3. No, never (skip question No. 5 and continue to question No. 6) 

5. If you did volunteer, how did you start to volunteer? Choose all answers that apply in your 
case. 
1. Another member of my family was already volunteering
2. I (or someone from my family) was receiving services from the organization for which I later 
volunteered
3. A friend asked me to help out
4. I was very interested in the issue on which I worked
5. Volunteer work was compulsory for school/university
6. I was forced to volunteer (by my parents/guardians, the law, others, etc.)
7. I simply joined because I felt like it – no particular reason
8. Other (specify) ____________________

6. If you have not volunteered, but have the opportunity and the time, can you see yourself 
volunteering for the community/the city? (Remember that we ask you to please give an honest 
answer.)
1. Definitely yes
2. Most probably yes
3. Most probably no 
4. Definitely no

7. At home, how often do you talk about or have talked about local problems and current af-
fairs in your city?
1. Often
2. Sometimes
3. Rarely
4. Never

8. If you think about things that you would like to do in the future, do you think that your par-
ents/guardians would support you in most of your decisions and aspirations, or do you think 
that they are more likely to oppose them?
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My parents/guardians would oppose   1     2     3     4    My parents/guardians would support me
almost all my decisions and aspirations                        in most of my decisions and aspirations

9. In general, given the choice, where would you like to work and build a career?
1. In state/local administration 
2. In a non-profit/non-governmental organization (for example, Red Cross, Habitat for Human-
ity, UN, etc.)
3. In the business sector
4. If I can afford to, I would prefer not to work and build a career
5. Other (specify) ____________________

10. The list below includes some problems that young people your age identified as issues they 
worry about. Please rate each of them on a scale of 1 to 5 by marking the appropriate number, 
where 1 means you are not worried about this problem at all, and 5 means you are very wor-
ried. Remember, you can select any number between 1 and 5, but it must be just one number.

 I am very 
worried

I am 
worried No opinion I am not 

worried

I am not 
worried 

at all
Sexually transmitted diseas-
es such as HIV, HPV, etc. 5 4 3 2 1

Underage pregnancy 5 4 3 2 1

Abortion 5 4 3 2 1
Underage marriage 5 4 3 2 1

Youth Emigration 5 4 3 2 1

Discrimination and prejudice 5 4 3 2 1
Drug and alcohol addiction 5 4 3 2 1
Access to quality education 5 4 3 2 1
Access to quality healthcare 5 4 3 2 1
Unemployment and a weak 
economy 5 4 3 2 1

Lack of cultural/recreational 
events 5 4 3 2 1

Clean environment 5 4 3 2 1
Lack of transparency and 
access to information 5 4 3 2 1

Corruption 5 4 3 2 1
Citizens’ personal freedoms 
and rights 5 4 3 2 1

Interethnic intolerance 5 4 3 2 1
Weak infrastructure (roads, 
water supply, sanitation)

11. If you take into account the city and the family conditions in which you were raised, do you 
think that you were given sufficient opportunities for success in life, or do you think that oth-
ers were given more and have higher chances for success?

There are no opportunities for me here     1      2      3      4        I am provided every opportunity
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In this part of the questionnaire, we will first ask about certain activities during your studies, 
and then a few questions about your opinions. 

12. How are your studies going for you?
1. I am having a great time
2. I am having an ok time
3. I am having a bad time
4. I am having a terrible time
5. I don’t know, I have mixed feelings

13.  Which of the following have you done in the course of your studies? (you can select more 
than one answer that applies) 
1. I have written a letter/e-mail to someone I do not know/ an institution
2. I have given a speech or an oral presentation
3. I have participated in a debate/discussion in which I had to convince someone of my point 
of view
4. I have visited a state/municipal institution
5. None of the above

14. In any of your classes at university, are you required to follow current political events in 
your city or the country, by reading daily newspapers, watching the news, TV, internet, etc.?
1. Yes, I do have such subjects (Which ones? Specify) ____________________
2. No, I have not had such subjects

15. Have you had the chance to discuss youth problems in class?
1. Yes
2. No

16. Does your university have a student association/organization, or any other form of student 
governance?
1. Yes
2. No
3. I don’t know

17. If you responded with “yes”, do you perhaps know who represents you? (Specify.)
Have you ever participated in the election of a representative for the student association, or 
any other form of student governance?
1. Yes, I have
2. No, I have never participated

18. How much attention do you pay to what your student association does?

I pay no attention at all     1     2     3     4     I pay a lot of attention

19. Which have of these activities have you taken part in? (Select all in which you have partic-
ipated) 
1. Learning a foreign language
2. Membership in a sports club
3. Environmental and/or animal rights organization
4. Music / painting / drama / desing classes
5. I am a member of a nongovernmental organization
6. Other (specify) ____________________
7. I have not participated in any activities
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Now we have a few questions about your plans and views related to education

20. To what extent do you think students at your university can influence the way important 
decisions are made in the university?

They cannot have any real influence   1     2     3     4     They have great influence

21. When students disagree with their professors, do you think they should publicly state their 
opinion, or do you think it is smarter to keep their opinions to themselves? Please select the 
statement that you agree with more. 
1. It is better for students to keep their opinions to themselves, because by disagreeing they 
will accomplish nothing and can only bring harm to themselves 
2. Students should voice their opinion, regardless of the consequences 
3. I don’t know/no opinion 

22. What do you plan to have as your highest level of educational attainment?
1. High school (I do not plan to continue my studies)
2. Undergraduate
3. Masters
4. PhD

23. In your opinion, how important is higher education in life? 

Not important at all 1     2     3     4      Higher education is exceptionally important 

24. Where do you see yourself in 10 years? 
1. The city in which I currently live 
2. Out of the city, but in the country 
3. Out of the city and the country 

25. In your opinion, to what extent do elected local officials (mayor, municipal councillors) care 
about young people and their needs? 

They don’t care about young people 1     2     3     4   They care about young people very much  

26. In your opinion, to what extent do elected state officials (MPs, ministers, managers of insti-
tutions) care about young people and their needs? 

They don’t care about young people 1     2     3     4   They care about young people very much  

27. On a scale of 1 to 5 (where 1 is I don’t trust them at all and 5 – they have my full trust), please 
indicate how much you trust the following institutions/organizations.

I trust 
them 
fully

I trust 
them 

Neither 
trust nor 
distrust

I don’t 
trust 
them

I don’t trust 
them at all

The healthcare sector, 
including hospitals and 
clinics 

5 4 3 2 1

The educational sector 5 4 3 2 1
Customs administration 5 4 3 2 1
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Judiciary 5 4 3 2 1
Police 5 4 3 2 1
State Election Commission 5 4 3 2 1
International 
Organizations 5 4 3 2 1

Media 5 4 3 2 1
Local/municipal 
government 5 4 3 2 1

Non-governmental organi-
zations 5 4 3 2 1

Social media 5 4 3 2 1
(Facebook, Twitter, etc.) 5 4 3 2 1
Assembly 5 4 3 2 1
Government 5 4 3 2 1
Political parties 5 4 3 2 1
Army 5 4 3 2 1

28. How important is voting to you personally?

Voting is not important at all      1     2     3     4     Voting is very important 

29. From what you remember growing up, do you think that your parents/guardians voted in 
all elections, or?... 
1. In all elections 
2. In almost all elections 
3. Rarely 
4. They did not vote 
5. I don’t know 

30. Did you vote in the last elections? (the local elections held in October 2017)
1. Yes
2. No
3. No answer

31. Are you a member of a political party?
1. Yes
2. I am not a member, but there is a political option that represents my political views
3. I am not a member, and there is no political option that represents my political views

32. To what extent do you think the government’s decisions impact your daily life? 

No impact at all 1     2     3     4     They have great impact 

33. To what extent do you believe that you can influence how governments work? 

I cannot have any real influence     1     2     3     4     I can have great influence 

34. To what extent do you think the actions of non-governmental/non-profit organizations 
impact your daily life? 
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No impact at all 1     2     3     4     They have great impact 

35. To what extent do you think the actions of non-governmental/non-profit organizations 
impact your personal and professional development? 

No impact at all 1     2     3     4     They have great impact 

36. We would like to get your response to a few statements. Please select one of the two state-
ments provided below, choosing the one you agree with more. 

1. The state is governed by a few people with big interests, who only look out for themselves OR
2. The state works for everyone’s benefit 

1. Non-governmental organizations are governed by a few people with big interests, who only 
look out for themselves OR
2. Non-governmental organizations work for everyone’s benefit

1. Given the chance, most people would use others OR
2. Most people are fair with others 

1. I have a personal responsibility to engage and attempt to improve society / the local com-
munity OR
2. Improving society / the local community is not my responsibility, but the responsibility of 
other people and politicians
 
1. Children adopt the views of their parents/guardians OR 
2. Children create their own views 

1. No matter how much they oppose it, children turn into their parents in the end OR 
2. Children are most often the complete opposite of their parents/guardians 

37. When faced with a problem you cannot solve by yourself, do you turn to someone for help 
and support: 
1. Yes, to my parents/guardians 
2. Yes, my sibling (brother/sister) 
3. Yes, a friend 
4. Yes, a professor 
5. Yes, to my boyfriend/girlfriend 
6. Yes, to a professional (specify) ____________________
7. Yes, a non-governmental organization 
8. No, I solve my problems by myself, I don’t think I can rely on anyone
9. Other, (specify) ____________________

38. How often do you follow the news on the following topics: 

 Follow daily Follow
 frequently

Sometimes 
follow Never follow

Religion 4 3 2 1
Entertainment 4 3 2 1
Science 4 3 2 1
Sports 4 3 2 1
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Computers and 
tech 4 3 2 1

Culture 4 3 2 1
Politics 4 3 2 1
Service informa-
tion 4 3 2 1

39. Please state to what extent you agree with the following: 

 Very much 
agree Agree Do not 

agree
Do not 

agree at all
I feel free to share my opinion in class 4 3 2 1
I sometimes feel uncomfortable when I 
have to share my opinion in class 

4 3 2 1

I have refrained from sharing my opinion 
in class 

4 3 2 1

Outside of class, I do not feel comfortable 
sharing my opinion at university 

4 3 2 1

It is important to me to hear different 
opinions or ideas at university, even when 
they are not in line with mine 

4 3 2 1

40. What was your reason for refraining from sharing your opinion in class? (select those re-
sponses that apply to you)  
1. I thought I was wrong
2. I thought my opinion might offend my classmates 
3. I thought my classmates would judge me
4. I was afraid that my classmates or my professor would report me to the dean
5. I thought the professor did not agree with my opinion
6. I thought I might get a lower grade because of my opinion 
7. Other (specify) ____________________ 

41. Outside of classes, what were your reasons for refraining from sharing an idea or an opin-
ion? (select those responses that apply to you)
1. I thought I was wrong 
2. I thought my opinion might offend somebody 
3. I was afraid I would be judged by my environment 
4. I did not want to explain my idea/opinion 
5. I did not want to start an argument or confrontation
6. I was afraid I would get in trouble with the police 
7. Other (specify) ____________________ 

42. In class, when one of your classmates says something with which you agree very much, how 
do you react? (select those responses that apply to you)
1. I publicly agree with their opinion
2. I start to follow them on social media
3. I share the experience on social media
4. I talk to the classmate outside of classes 
5. I talk to my friends or classmates about what was said
6. Other (specify) ____________________
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43. In class, when one of your classmates says something with which you do not agree at all, 
how do you react? (select those responses that apply to you)
1. I avoid talking to that student in the future
2. I share the experience on social media 
3. I publicly oppose what was said 
4. I try to understand their point of view 
5. I talk to the classmate after class 
6. I ask the classmate to be quiet and keep their opinion to themselves 
7. I talk to the professor about what was said 
8. I talk to other students about what was said 
9. I leave the lecture hall
10. Other (specify) 

44. In class, when one of your classmates says something that you find offensive to (an)other 
classmate(s), how do you react? (select those responses that apply to you)
1. I avoid talking to that student in the future
2. I share the experience on social media 
3. I publicly oppose what was said 
4. I try to understand their point of view 
5. I talk to the classmate after class 
6. I ask the classmate to be quiet and keep their opinion to themselves 
7. I talk to the professor about what was said 
8. I talk to other students about what was said 
9. I leave the lecture hall
10. Other (specify) 

45. In your opinion, what constitutes hate speech?
1. A statement that aims to offend someone based on their belonging to a certain group
2. A term that is used to define negative and controversial statements
3. Statements that incite harmful behavior (for example, stress, exclusion)
4. Words directed to a certain person or group that characterize them in a negative and ste-
reotypical way
5. Other (specify) ____________________ 

46. In your opinion, to what extent does your university support and include, or does not sup-
port, the following groups:

 Supports 
them very 

much

Supports 
them

Neither 
supports 

nor does not 
support them 

Does not 
support them

Does not 
support 

them at all

Special needs students 5 4 3 2 1
Students with mental 
health problems 5 4 3 2 1

Students from poor 
families 5 4 3 2 1

Students from ethnic 
groups that are not the 
majority at the univer-
sity

5 4 3 2 1
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Students with non-nor-
mative sexual orienta-
tions

5 4 3 2 1

47. Do you agree or disagree with the following statement: “My classes at university should not 
be interrupted because of student protests”?
1. agree very much 
2. agree 
3. do not agree 
4. do not agree at all 

48. Do you agree or disagree with the following statement: “Universities should be spaces 
where students can freely express their opinion and protest”? 
1. agree very much 
2. agree 
3. do not agree 
4. do not agree at all 

49. Have you participated, would participate, or would never participate in one of the follow-
ing activities:

 
I have participated

I have not had the 
chance, but I would 

participate

I would never 
participate 

Sign a petition 1 2 3
Boycotting classes 1 2 3
Take part in student 
protests 1 2 3

Please provide the following information about you: 

50. Gender:
1. Male
2. Female

51. Age:
Please provide your age ___________

52. Ethnicity:
1. Macedonian
2. Albanian 
3. Turkish
4. Roma
5. Serbian
6. Bosniac
7. Vlach
8. Other (specify) ____________________

53. Where do you study?
1. University (specify which one): _____________
2. College (specify which one): _______________
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54. What year of your studies are you in?
Specify: _____

55. I live:
1. Alone
2. With a roommate or roommates, in a rented apartment
3. In student housing
4. With my parents/guardians
 
56. Do you work anywhere? (include any type of paid work, regardless of whether you have an 
employment contract or not)
1. Yes
2. No

57. Place of residence: (The question here is where you live, regardless of where you go to 
school)
1. A village
2. A town with less than 10,000 inhabitants
3. A town or city with more than 10,000 inhabitants

58. Have you ever heard of the Youth Educational Forum?
1. No, never
2. Sounds familiar, but I am not sure
3. I have
4. Yes, I am a member/beneficiary of the Youth Educational Forum
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YOUTH EDUCATIONAL FORUM

Youth Education Forum is a youth community that creates space for debate, free expression 
and for youth organizing. At the same time this community encourages activism, protects and 
promotes youth rights and policies.

YEF achieves its goals through information, education, discussion, cooperation and by moti-
vating and supporting young people.

The activities of the organization are implemented through the four main programs:

1. Debate program

2. Street Law program

3. Program for research, analysis and creation of youth and educational policies

4. Youth Activism Program

YEF was founded in 1999 and is an organization active on a national level, implementing  its 
program activities in 10 cities through YEF centers in: Skopje, Tetovo, Struga, Bitola, Veles and 
Kumanovo.

In YEF’s youth clubs and activities annually participate more than 1000 young people, program 
beneficiaries and organization members, mainly through the programs in the Debate clubs, 
Street Law and Media / Art youth clubs.

Within the organization in 2011 was established the first youth internet radio in the country, 
Radio MOF (www.radiomof.mk).






